
BcEPoccIfr скиIri нА}чно_иссJIЕдовдтЕJIьсюrfi инстцтут
мЕтролоплttЕскоЙ служБы

(ВнциМс>,

РЕКОМЕНДАЦtrЯ
ГосудrрgтвGшая cBgTeMl обеспGчепяя ед!шства Iiзмерев8й

рАсходомЕры вI,tхрЕвыЕ Dlц_R" DVE-R"
фlrрмы <Ilеiпriсhз Меgзtссhпik GmЬЕD, ГGрIrrrвцr

МЕТОДlКА ПОВЕРКИ

г.мосt(Eа
20|з

1:.}ЁiЧi:;;?Ь

ý*l:sж
кf-'W# D /О 20lз r.





1.ввЕдЕниЕ

Настоящая рекомендация распространяется на расходомеры вихревые DVH-R,
DVE-R (да-пее - расходомеры) предназначены дIя измерений массового и объемного расхода,
плотности, давления и температуры жидкости, газа или пара приведенньж к норм:lльным

условиям при температуре рабочей среды от - 40 ОС до + 400 ОС, применяемых в рtlзличньгх
oTpacJulx промышленности и устанавливает методику их первичной и периодической повер-
ки.

Межповерочный интервЕrл - 4 года.
изготовитель:
Фирма KHeinrichs Messtechnik GmbH>, Германия
Robert-Perthel-Str,9, Кельн, 50739
Тел: +49 (0) 22|-497-08-0
Факс: + 49 (0) 221-497-08-178
Официальный представитель фирмы KHeinTichs Messtechnik GmbH>, Германия
ООО кКОБОЛ,.Щ РУС>:
390035, Россия, г.Рязань, проезд Гоголя, д.3А
Телефон: 8-(495)-737-78-68
Факс: 8-(495)-737 -7 8-69

2. опЕрАции повЕрки

Первичную поверку проводят при ввозе на территорию РФ, после ремонта или за-

мены одного из узлов, при хранении более 12 месяцев перед вводом в эксплуатацию.
Периодической поверке подлежат расходомеры, находящиеся в эксплуатации и по-

сле ремонта. Периодическую поверку проводят органы метрологической службы или другие
организации, аккредитованные на право поверки в установленном законом порядке, по ис-
течении межповерочного интервчIла.

Прuмечанuе - внеочереdная поверка провоdumся в процессе эксплуаmацul], еслu

необхоduмо уdосmоверumься в uсправносmu pacxodoMepa прu повреэtсdенuu пломб uлu уmра-
mе d окуменmов, поdmв е рuсdаюIцuх прохоэlсd eHue очере dной поверкu.

Проведение поверки на установке поверочной расходомерной жидкостной (пове-

рочншl среда-вода) производится определение относительной погрешности при измерении
объема воды в определенньIх точках расхода.

По положительным результатам проверки на воде делаются выводы о соответствии
относительной погрешности при измерении объема и объемного расхода жидкостеЙ, гulзо-

вьrх сред и пара, а также диапtвонов измерений расхолов поверяемого расходомера требова-
ниям доку]!rентации на данный типорiвмер расходомера.

.Щопускается производить поверку расходомера на установке поверочной расхоло-
мерной газовой (поверочнiu среда-воздух), производится определение относительноЙ по-
грешности при измерении объема воздуха в определенньIх точках расхода.

По положительным результатам измерений делаются выводы о соответствии отно-
сительной погрешности при измерении объема и объемного расхода жидкостей, гrlзовьtх

Наименование операции поверки Пункт методики поверки
(первичной, периодической)

l. Внешний осмотр 7.1

2. Проверка герметичности 7.2

3. опробование 7.з

4, Определение метрологических характеристик 7.4



сред и пара, а также диапiвонов измерений расходов поверяемого расходомера требовани-
ям документации на данный типорzlзмер расходомера.

3. срЕдствА повЕрки

3,1.При проведении поверки применяют следующие этаJIоны и испытательное обо-

рудование:
-поверочнаlI установка объемного или массового типа, работающiш на воде или Воз-

д)rхе и имеющtш погрешность воспроизведениrI расхода иlилп объема не более l/3 От

погрешности поверяемого расходомера,
_источник постоянного тока напряжением 24 В, переменного тока 220 В, частотой

50 Гц;
-набор ареометров, пределы измерений 400...2000 кг/м3;

-электронный счетчик импульсов ilмплитудой до 50 В и частотой 0...10 кГц;
_миллиамперметр постоянного тока длrI измерений в диапzвонах 014...20 мА , КлаСС

точности +0,05оlо, ГоСТ 8711-78;
-психрометр аспирационный дJuI измерения влажности в диапuвоне 30...90 %.

-гидравлический пресс с контрольным манометром классом точности не более 0,4.

.Щиапазон измерений (0 - l7,5) МПа (предел измерений зависит от модели расходо-
мера-счетчика).
-термометр с ченой деления 0,1 ОС по ГОСТ 1З646-68;
-вольтметр универсальный чифровой с погрешностью измерений не более +0,02Уо.

З.2. При определении метрологических характеристик, соотношение ocHoBHbIx пО-

грешностей повероЧной устаНовки, этаJIоноВ по провеРяемому параметру поверяемого рас-
ходомера не должно превышать 1:3.

3.3. В качестве средств измерений, используемьгх при поверке, могут применятЬСя

анrшогичные средства измерений с техническими характеристиками не хуже, чем у указан-
ньIх выше.

3.4. Все средства измерений должны быть поверены органа]\,Iи ГосуларственноЙ
метрологической службы и иметь действующие свидетельства о поверке.

4. ТРЕБОВДНИЯ БЕЗОПДСНОСТИ И КВДЛИФИКДЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1. При проведении поверки расходомеров соблюдают требования безопасноСтИ,

определяемые:
_правилzlми безопасности труда, действующими на поверочньш установках;
-ПРаВилЕt]чIи безопасНости прИ эксплуатации используемых средств поверки, приве-

денными в их эксплуатационной докуtплентации ;

-правилами пожарной безопасности, действующими на предприятии;
4.2. Монтаж и демонтzDк расходомеров производят при отключенном питаниИ,

4.3 Монтаж электрических соединений производят в соответствии с ГоСт |2.з.Oз2-

84 и <ПравилЕlми устройства электроустzlновок).
4.4 К поверке допускаются лица, имеющие квалификационную группу по ТБ Не НИ-

же II в соответстВии с кПравилilпdи ТБ при эксплуатации электроустановок потребителей>>,

изучившие эксплуатационную документацию и настоящий докр{ент.
4.5.перед проведением поверки визуЕrльно должна быть проверена герметичность

мест соединений и уплотнений монтажа на измерительном участке.
4.6.все работы по монтажу поверяемых расходомеров на поверочных установках

проводятся после сброса давления.
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4.7.Средства измерений с электронными измерительными (втори.пlыми) прибора-
ми должны быть заземлены.

5. условия повЕрки

5.1. При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
-поверочные среды на которьtх работает расходомернм установка, например: воз-

дух, газ, вода.
-температура окружtlющей и измеряемой среды, ОС 20t5
(изменение. температуры во время измерения не должно превышать 0,5 ОС)

-относительнiul влажность воздуха, 0/о от 30 до 80
-атмосферное давление, кПа от 86 до 106,7
-напряжение питания, В 220 (+101-15%)

-частота питtlющего напряжения, Гц 50tl
-внешние электрические и магнитные поля, влияющие на работу приборов, отсут-

ствуют;
-вибрация и тряска, влияющие на работу приборов, отсутствуют.
5.2. Щлины прямолинейньгх rIастков трубопровода, прилегающих к узлу крепления

расходомеров, не должны быть менее установленных в РЭ.
5.3.Перед проведением поверки расходомер должен быть во включенном состоянии

не менее времени, указанного в эксплуатационной докрлентации.

б. подготовкА к повЕркЕ

6.1.Перед проведением операций поверки выполняют следующие подготовительные

работы:
- проверяют нilличие действующих свидетельств о поверке, оттисков поверительньIх

клейм на средствах поверки;
-подготавливчlют поверочную установку к работе и проверяют герметичность пове-

рочной установки;
-поверяемый расходомер монтируют на поверочной установке и подготавливают к

работе согласно руководству по эксплуатации на расходомер;
-стабилизируют температуру измеряемой среды.
При выполнении операчий поверки единицы измерений физических величин у по-

верочной установки, этчlлонов и у поверяемого расходомера должны быть одинаковы.

7. провЕдЕниЕ повЕрки

7.1. Внешний осмотр.
При проведении внешнего осмотра устанавливают соответствие поверяемого расхо-

домера следующим требованиям :

-комплектность соответствует указанной в паспорте;
-паспорт оформлен прtlвильно, в разделе изменений, если они имеются, сделаны со-

ответствующие записи;
-номер расходомера соответствует номеру в паспорте;
-надписи и обозначения на расходомере - четкие и соответствуют требованиям тех-

нического описания;
-пломбировка не нарушена.
Расходомер считzlют вьцержавшим проверку, если он отвечает вышеперечисленным

условиям. Расходомер не прошедший внешний осмотр, к поверке не допускается.
7.2. Проверка герметичности.



Проверку герметичности проводится на специальном стенде пугем создания в его
полости давления, равного Рmах, путем плавного поднятия давления в течение 1 мин. Зна-
чение давления контролируют по манометру.

Расходомер считают выдержавшим проверку, если в течение 15 минут не наблюда-
лось просачивания жидкости/ воздуха, запотевания cBapнbIx швов и снижения давления.

7.З. Опробование.
Опробование расходомера проводят на поверочной установке путем увеличе-

ния/уменьшения расхода жидкости/гща в пределах рабочего диапазона измерений.
Результаты опробования считают удовлетворительными, если при увеличе-

нииlуменьшении расхода жидкости соответствующим образом изменялись показания на
дисплее расходомера, на мониторе компьютерц контроллера, выходной измерительный сиг-
на_п/сигналы.

В процессе опробования проводят проверку версий ПО и контрольной суммы ПО
расходомеров:

Проверка идентификационного наименования и версии прогрчtNIмного обеспечения
производится визуzrльно с дисплея расходомера. Нажатием кнопки KEnter> на передней па-
нели расходомера активизировать дисплей и войти в меню тестирования. .Ща;lее клавишу
<Епtеr> в меню <Setup> нажимать до появления запроса на пароль. Набираем пароль (по

уN{олчанию) l 6363, выбираем язык, вводим серийньй номер расходомера.
Версия ПО на дисплее отображается в течение некоторого времени после включе-

ния расходомера.
Щифровой идентификатор ПО (контрольная сумма) определяется с помощью встро-

енной программы. Файл сравнения открывается нажатием клавиши KOpen Code File>, в окне
прогрrtl\{мы FЕТ-Рrо430 на дисплее компьютера укЕвывается адрес и название фаЙла сравне-
ния. В окне прогрчlммы FЕТ-Рrо430 в поле <Check Sum> отображается контрольнаlI cyl!{Ma и
номер версии расходомера.

Результат проверки считают положительным, если номера версий и контрольные
суNмы ПО на экране соответствуют ук.ванным в технической документации на расходомер.

7.4. Определение метрологических характеристик.
7.4.1.Определение относительной погрешности расходомера при измерении массо-

вого расхода определяют сравнением значений массы, измеренной расходомером с покiва-
ниями поверочной установки в рабочем диапЕвоне измерений расхода в трёх точках: Q rin,
0,5Q.* и Qr*. При невозможности воспроизвести расход Qmax, допускается вместо Qr* ус-
тановить расход 0,8 Qmax. Число измерений в каждой точке не менее трех, при допустимом
отклонении установленного массового расхода Q от контрольных точек tЗ %. Вьцерживают
каждый заданный расход не менее 3 минут до начzrла измерения. На заданном массовом

расходе Q проводят измерение массы жидкости М"..
Относительную погрешность расходомера дJuI каждого поверочного расхода опреде-

JuIют по формуле:

u,=T.l00%

где
М ,, - масса жидкости, измереннaш установкой эталонной при установленном массо-

вом расходе Q;
М ,, - масса жидкости, измереннiul расходомером, (показания расходомера на дис-

плее, мониторе компьютера/контроллера в единицах измерений массы);
Расходомер считают вьцержавшим поверку, если значение относительной погрешно-

сти при измерении массы в каждой точке при каждом измерении не превышает значения до-
пускаемой относительной погрешности yкzrlaнHoe в руководстве по эксплуатации и соответ-



ствующее исполнению расходомера.
Прu полоэtсumельном ре зульmаmе поверкu

юm zodHbtlи dля uзллеренuй массовоzо pacxoda.
При использовании импульсного выхода

ренной расходомером массы по формуле:

по uзJйеренuю Maccbl, расхоdомер прuзна-

расходомера, производят пересчет изме-

Mu, = N, ,Ё

где
N; - количество импульсов наработанньж расходомером за время измерений массы;
k - цена импульса расходомера при измерении массы.
7.4,2. Определение относительной погрешности расходомера при измерении объем-

ного расхода (объема) определяют сравнением значений измеренньD( расходомером с пока-
заниями поверочной установки в рабочем диапазоне измерений расхода (объема) в трёх точ-
ках: Q,nin, 0,5Qr* и Q.*. Число измерений в каждой точке не менее трех, при допустимом
откJIонении установленного расхода Q от контрольньD( точек !З %. Вьцерживают каждый
заданный расход не менее 3 минуг до начала измерения.

Относительную погрешность расходомера для каждого поверочного расхода опре-

деJuIют по формуле:

_ Qu, - Q,, .100%
Q,,

где

Q ,, * расход жидкости, измеренный этшlонной установкой, м3/ч;

Q". - расход жидкости, измеренный расходомером (на дисплее, мониторе компью-
тера, контроллера в единиц.lх измерения расхода, или преобразующем устройстве: счетчик
импульсов, частотомер, миллиЕlпdперметр), м'/ч;

V_V
6|. - чз ,m .l00%
"V

эп

бо

где
V ,., - объем жидкости, измеренный эталонной установкой, м3;

V". - объем жидкости, измеренный расходомером (на дисплее, мониторе компьютера,

контроллера в единицах измер_ения объема, или преобрiвующем устройстве: счетчик импульсов, ча-
.3

стотомер, миллиампермегр), м ;

Расходомер считают вьцержавшим поверку, если значение относительноЙ погреш-
ности при измерении расхода (объема) в каждой точке при каждом измерении не превышает
значения допускаемой относительной погрешности указанное в руководстве по эксплуата-

ции и соответствующее исполнению расходомера.
Прu положumельном резульmаmе поверкu по uзмеренuю pacxoda, расхоdомер прu-

знаюm zоdньtм dля uзмеренuй объема,
Время демпфирования по выходу расходомера устанавливают равным 15 секундам.

При положительньD( результатах поверки на жидкой среде расходомер признают
годным к измерениям на гi}зовьIх рабочих средах. Соответствующий диапiвон измерений и
метрологические характеристики определяются согласно руководству по эксплуатации со-
ответственно исполнению расходомера.

7.4.З, Относительную погрешность расходомера при измерении плотности опреде-
ляют посредством сравнения показаний дисплея, монитора компьютера, контроллера с пока-



заниями денсиметра в рабочем диапазоне измерений плотности. Для этого берут пробу по-

верочной среды на выходном rrастке трубопровода в сосуд и денсиметром определяют её

плотность. Произволят не менее трех измерений.
относительную погрешность расходомера при измерении плотности рассчитывЕlют

по формуле:

. Pur-Pr, 1Ьо=Щ,I00%' Р,,

где

р из_ зн&ч9ние плотности измеренное поверяемым расходомером;

р,, =: Р: : _ значение плотности измеренное денсиметром при темпераТУРе
|+a(t-to)

процесса t;

рO-плотность жидкости при t: 20 ОС;

с - коэффициент объемного расширения жидкости, 1ДС.

Расходомер считtlют вьцержавшим поверку, если значение относительной погреш-

ности измерений плотности в каждой точке при каждом измерении не превышает значения

допускаемой относительной погрешности указанное в руководстве по эксплуатации и соот-

ветствующее исполнению расходомера.
7.4.4. Определение абсолютной погрешности измерений температуры определяют

при T6ln, 0,5Тrа*, ТrФ,, путем сравнения показаниЙ расходомера с покд}анияМИ ЭТШIОННОГО

термометра в рабочем диапазоне измерений температуры расходомером или в диапазоне

температуры жидкости в трубопроводе где эксплуатируется поверяемый расходомер.

.щля этого рядом с местом установки расходомера в поверочную среду погружают

термометР и определяют её температуру. Производят не менее трех измерений в каждой

точке.
дбсолютную погрешность измерений температуры А1 в каждой точке при каждом

измерении рассчитывают по формуле:

Аr=Т"r-Тu,
где
Тцз - ЗНачеНИе ТеМПеРаТУРЫ иЗМеренНОе РаСхОДОмеРОМ, "С;
т31_ значение температуры измеренное этilлонным термометром, ос.

Расходомер считают вьцержавшим поверку, если значение абсолютной погрешно-

сти измерений температуры в каждой точке при каждом измерении не превышает +1,0ос.

определение абсолютной погрешности расходомера измерений температуры может

быть проведено как на поверочной установке, так и без демонтажа на месте эксплуатации.

7.4.5. Определение привеДенной погрешности расходомера при измерении давле-

ния проводят с помощью гидравлического пресса в трёх точках: Р min, 0,5рr* И Pru*. Число

измерений в каждой точке не менее трех. Эта_tlонный манометр, в составе гидравлического

пресса, должен иметь верхний предел измерений равный или на 1/3 больше наибольшего

измеряемого давления расходомером.
погрешность определяют в каждой поверочной точке, как при повышении, так и

при понижении значений задаваемого давления.
измерительную информачию (вьжодной сигнал) считывают с Жки расходомера.
Приведенную погрешность при измерении давления рассчитывЕlют по следующей

формуле:
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где
р1- значение давления, отображаемое на Жки расходомера в поверяемой точке рас-

хода, атм;
Рэт - значение давлениrI этi}лонного манометра в поверяемой точке, атм;
рз - верхний предел измерения давления поверяемым расходомером, атм.

Расходомер считают вьцержавшим поверку, если значение приведеннаJI погреш-

ность при измерении дЕlвления в каждой точке, не превышает +0,ЗOlо.

8. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1.При положительньD( результатах поверки оформляют свидетельство о поверке

установленной формы согласно ПР 50.2.006-94 с нанесением клейм по ПР 50.2.007-2001 и

делilют соответствующую запись в паспорте.
8.2.При отрицательньD( результатах поверки расходомеры к применению не допус-

кЕtются, выдtlют извещение о непригодности с указанием причин в соответствии с

ПР50.2.006-94 и изъжия их из обращения, свидетельство о поверке аннулируют, а имеющи-
еся оттиски поверительньIх клейм гасят.
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